Metalltechnik _
ALU// HOFSTATTER:
Tortechnik BALKONE - ZAUNE - TORE

FENSTER - TUREN
WINTERGARTEN - GLASDACHER

Version: 1.6.2013

llontage-Anlelung
iy dasrorsystem LSP 320 /260

R S Verringerung der Durchfahrtshéhe beim Tor ohne Antrieb: cca 150
Verringerung der Durchfahrtshéihe beim Tor ochne Antrieb:
ab 4 m: cca 0 mm
ab 4 m bis 4,5 m: cca 5 mm
ab 4.5 m bis 6,5 m: cca 25 mm
ab 6,5 m: cca 70 mm




System LSP 320/ 260

Vor Beginn der Montage des Sektionaltores die Montageanleitung sorgfaltig
durchlesen und die Vollstandigkeit der Lieferung anhand der Stiickliste (bei dem
Karton mit Kleinteilen beigelegt) Uberprifen.

Montagebeginn

Uberpriifen Sie, ob die Baudffnung und das Tor stimmen mit der Angaben aus der A

Bestellung tberein:
| Innenansicht I

SEITENRAUM

SEITENRAUM

BAUOFFNUNGSHOHE

BAUOFFNUNGSBREITE

7_17_17_17?17_17_17_1|_
]
STURZFREIRAUM

1 1 1 1 1 1 1 [

—
|

Vor Einbau des Tores muss die Tor6ffnung und der Gebaudeboden fertig sein.

Die Toréffnung und der Garagenboden missen lot- und waagerecht sein.
DiagonalmaBe priifen.

Tor nur in trockene Garagen einbauen.



Systemiibersicht

Sturzhéhe = min. 320 mm Topdichtung am Torblatt
min. 260 mm Topdichtung am Sturz
Max. Baudéffnungshéhe = 3700 mm

Es ist mdglich dieses System mit einem Deckenantrieb wie auch mit einem
Wellenantrieb auszustatten.

RECHTE SEITE

RECHTE TROMMEL
ROTE FEDER
DECKENANTRIEB BTEUERTUNG BOMMER

SCHWARZE FEDER

LINKE TROMMEL

HORIZONTALFUEHRUNG

TORFLUGEL

MITTELVERANKERUNG
DER HORIZONTALL AUFSCHIENEN

ANBCHLAG
BEFERTIGUNG ZUR DECKE

VERTIKALFUHRUNG

| Sturzfreiraum 260 / 320 mm gilt auch fir Tore mit E-Antrieb. I



Montage Schritt fiir Schritt

Montage der Boden- und Topdichtung

Dichtung in das entsprechende Profil einschieben. Das Aluminium-Profil seitlich mit
einer Zange zusammenpressen um die Dichtung im Profil absichern. Gummi
entsprechend abkirzen.

Bodenpaneel

Topdichtung

=

s | /

Montage der Sturzdichtung (falls vorhanden)
Dichtung an die Stahlleiste aufsetzen und gemass der Abbildung zum Sturz A
befestigen. Die Stahlleiste ist auf Mass gefertigt, Dichtung entsprechend abktirzen.

ZARGENPROFIL
FALLS ES NICHT MOGLICH IST DIE,_ STURZDICHTUNGLEISTE
AM STURZ ZU BEFESTIGEN, DANN UBER DISTANZBLECH :
MIT ZARGENPROFIL VORBOHREN UND VERSCHRAUBEN ( TEX 4x16 )
VERBINDUNGSBLECH - ERMITTELT ABSTAND
DER ZARGENPROFILEN




Abstand der Vertikalschienen - Berechnung

Die Bodenkonsolen (Schraube TEX6,3x25) fest schrauben und den Rollenabstand
messen = MaB B

Berechnung des Masses A = Abstand der Vertikalschienen:
A = B + 15 mm, dieses Mass muss wahrend der ganzen Montage der A
Laufschienen mit einer Tolleranz max. - 2, + 5 mm eingehalten werden!!!!!

Der innere Abstand der Laufschienen ist bei jedem Tor auf der
Auftragsubersicht (Stiickliste) bei dem Karton mit Kleinteilen angegeben!

[789 Licferternun. 10.04. 2013
1290 mimn Sturzhohe: 220 mum
100 mm Svstém: LSP 220 inm

Grewie

lunenabivtand Schienen
A=5]16mm




Bodenkonsole 428 Al links

STAHLSEIL

LAUFROLLE KURZ

IDIE KONSOLE IST AM BODENPROFIL EINGEHAKT

\LINKE KONSOLE 428

IEIN DISTANZRING-OHNE SPIELRATUM

Bodenkonsole mit Seilbruchsicherung (440-600 links)

SEKTION NR.1

ILINKE KONSOLE 440-600

OHNE SPIELRAUM

SEITENBLECH



Montage der senkrechten Laufschienen (Vertikalfihrung)
Seitendichtung auf die Zarge aufsetzen (Seitendichtung ist auf die Hohe 40 mm Cber

die Bau6ffnungshoéhe gekirzt).
Wenn die Baudffnungsbreite eingehalten ist, passt die Kante (nicht Fahnchen) der

Seitendichtung an die Kante der Baudéffnung.

Sturz

Seitendichtung

Mass A bestimmt den Abstand der senkrechten Laufschienen.

ﬁ Sturz

Dichtung

vertikale Laufschiene

Senkrechte Laufschienen mit Hilfe der Wasserwaage positionieren!



BAUOFENUNG

SENEKRECHTES L-PROFIL

SCHRAUBEN FUR BEFESTIGUNG
DER VERTIEALFUHRUNG ZUR. WAND

(BAUSEITS)

SENKRECHTES L-PROFIL
MTVERTIKALLAUFSCHIENE

RECHTS UND LINES MUSSEN
DIE L-PROFILE p
IN DER. GLEICHEN HOHE SEIN

BODEN - WAAGERECHT

Beide Seitenzargen in gleicher Héhe zur Baudffnung anlegen und die Position der
Befestigungslécher markieren.

Den bereits berechneten A MaB flr Bestimmung des Abstandes der senkrechten
FUhrungen verwenden.

Die Position der senkrechten Laufschienen mit Wasserwaage Uberprifen! Beide
Laufschienen mussen parallel verlaufen.



Montage der Horizontalschienen

Horizontalschienen mit den senkrechten verbinden. Schienenverbindung muss
fehlerfrei sein (damit die Laufrollen nicht beschadigt werden und der Torlauf nicht zu
laut wird). Schienen provisorisch abhangen oder abstitzen.

DETAIL 1

\HORIZONTALFUHRUNG (ZUSAMMENGENIETET)

VERSCHRAUBUNG (TORBANDSCHRAUBE)

VERTIKALFUHRUNG

RSCHRAUBUNG DER VERTIKAL- UND )
|/ HORIZONTALSCHIENEN (SCHRAUBE MIT ZAHNK OPF)

DETAIL 2

DETAIL 1 TORBANDSCHRAUBE M# x 20 DETAIL 2
UNTERLEGSCHEIBE 10 | I
MUTTER M10

LINKE KONSOLE

SCHRAUBE M6
MUTTER. M6



10

Aufh@ngen der Horizontalschienen

Die Horizontalschienen werden mit Hilfe des gelochten Winkels zu der Decke
befestigt, zuerst eine Seite, dann mit dem Abstand A die andere Seite (Schrauben
M8x20 + Scheiben + Mutter).

Messen Sie die Diagonalen und richten Sie die Laufschienen parallel aus.

Die Horizontalschienen miissen in der gleichen Hohe sein, die gleiche Neigung
haben und die Diagonale miissen auch gleich sein.

VERTIKALFOHRUNG HORIZONTALFUHRUNG
MONTAGEOFFNUNG

Ul =02

Beide Horizontalschienen mit Hilfe des Lochwinkels (am Schienenende) und der
mitgelieferten Hilfskonsolen in die Decke in der ganzen Schienenlange befestigen.

Decken-Befestigungmaterial unter Bertlicksichtigung der
Umgebungsumstanden wahlen (nicht im Lieferumfang)!!!



11

| ca. 800 mm
@ : @ 1
| WINKEL | |
! CA. 45° / .
// £
/ —— z
¥ | Tragfahigkeit ca. 50 kg I =
o0
<
<
=
Decken-Befestigungmaterial g -
nicht im Lieferumfang " WINKEL
CA. 45°

enthalten — gemass der

Umgebungsumstanden
wahlen!

- | . SCHRAUBE M8x20
{ : { JXUNTERLESCHEIBE 8
" - | .\ MUTTER MS

S /‘;
. U
e
WINKELPROFIL MIT LOCHER / i S

VERBEINDUNG DER. OBERE
UND UNTERE SCHIENE [
! |
HORIZONTALFUHRUN G| i §
*

VERSCHRAUBUNG DES MONTAGEWINKELS
ZURHORIZONTALFUHRUN G




SCHRAUBE FUR DIE WANDBEFESTIGUNG

KONSOLE USA-SEH

SCHWARZE FEDER

TROMMELDREHUNG - TOROFFNUNG

RICHTUNG DER. FEDERAUFWICELUNG

SCHRAUBE M10x30
UNTERLEGSCHEIBE 10
MUUTTER M10

Schwarze Feder
hat eine Windung
gegen dem
Uhrzeigersinn
(linksdrehend )

TROMMEL RECHTS

WELLE

EETL

DISTANZRING

KONSOLE

J|re1e@ Wi 8|jomispa Jop alas a1yoay

neqyny - a||omIapa

Cl



LAGEREONSOLE

DISTANZRING

TEOMMEL LINKS

RICHTUNG DER FEDERAUFWICELUNG

ROTE FEDEE.

:|le1eq Wi S|jamispa4 1ap ajas ajuI

KEIL UNIVERSALE EONSOLE

el

RICHTUNG DER TROMMELAUFWICKLUNG - TOROFFNUNG

D_ie rote Feder.hat SCHRAUBE M10x30 mm
eine Windung im UNTERLEGSCHEIBE 10
Uhrzeigersinn. MUTTER M10




14

Falls die Lieferung die Distanzkosolen fir Bestimmung des Abstandes zwischen
Lagerkonsole und Horizontalfihrung nicht beinhaltet, wird der Abstand C wie folfgt:
C=25 mm fur Trommel-Durchmesser bis max. 130 mm
C=65 fir tbrige Trommel

oder gemass der beiliegenden Zeichnung (Spezialausfl

rungen)

HORIZONTALE LAUFSCHIENE

TOFROLLENHALTER

TOPSEKTION

Das Seil auf die Trommel einsetzen und aufwickeln. Damit ermitteln wir den
seitlichen Abstand der Konsole von der senkrechten Zarge = Mass X (das Seil muss
einen ausreichenden Spielraum zwischen Torfligel und Laufschienen haben).
Befestigungsldcher vorbohren (bei geteilter Welle darauf achten, dass zwischen der
Mittelkonsolen ausreichender Platz fir die Wellenkupplung entsteht). Alle Konsolen
bis auf eine Seitenkonsole befestigen.

Die lose Seitenkonsole auf die Welle schieben und Welle mit allen Komponenten
nach oben bringen. Auf einer Seite in die befestigte Konsole (ins Kugellager) stecken
und auf der anderen Seite die Konsole befestigen. Die Welle muss gerade verlaufen.
Das erreichen wir, wenn wir die Federkdpfe zu den mittleren Konsolen befestigen
(Schrauben M10 mit Unterlegscheiben und Mitter in die Rillen der Mittelkonsolen).
Wellenabstand von der Sturzwand muss Uberall gleich sein.



15

Falls im Lieferumfang die Distanzkonsole fur Bestimmung des Abstandes zwischen
der Lagerkonsolen und der Horizontalfihrung ist, wird dieses mit der Lagerkonsole
und der Horizontalfihrung wie folgt verschraubt — siehe Abb.:

=
=
w
o
i
T
O
0
L)
W
el
b
e
=2
=

DISTANZKONSOLE
MUTTER M8

DISTANZRING

VERTIKALFUHRUNG

TORBANDSCHRAUBE M8x25 -~

RECHTE TROMMEL

LAGERKONSOLE __

STURZ _
WELLE



DETAIL LAGERKONSOLE

16

_LAGERKONSOLE

SEILTROMMEL

SYSTEM 320

SYSTEM 260

DISTANZKONZOLE

HORIZONTALFUHRUNG

i LI i
| S
!.I|Ii i| ||1 |,||
il \ I|I II !I
l|||I i i
l1|| II Illi |I |
i A
L. 1 i :|I it
e -,_III]':Ii ||I Il'.l'. ||I|II
T LW
IL'. T LA
I'-II"::'.I \ ! \ I
A LL W VA
i R
A WY
W L R
W VN
i \ \ '\
\BY \
X \ LR
= Q\'\ \\ \\\
W W \‘-'\\ .
o4 I\-I\}\ e \I‘\."\. \'-.\
I\ W

[ T
II !Il I' I‘ II:Il III II.
| I|I! Ill ',il i1
IIIIlllLII II| II:Ill III1!I'|
| I|I I|I I'.'ul L I|I
1 III:I'\ HI"II'x
I'ull',l' Il', y ',llll
u{'- | He"‘ "‘:\\
L\
W b\ \
\ W
\\\ \\\ \%' \
\\\\\ LR
\:\ B '\“
A\

L-PROFIL



17

Wellenkupplung — dient zur Wellenverbindung (die Wellenkupplung kann aus
einem oder zwei Teilen bestehen ).

WELLENKUFFLUNG

SCHRAUBE MID x 45

Federbruchsicherung - falls vorhanden, ersetzt die mittleren Konsolen.
Federbruchsichenrung in die gleiche Héhe wie die Seitenkonsolen befestigen. Zur
Einstellung des Achsenabstandes dient entsprechender Halter-Konsole (nur bei
gréseren Trommeln). Federn zum beweglichen Teil der Sicherung befestigen, die
Falle (Raste) mit einem Bolzen sichern. Den Sperrad auf die Welle stecken noch
bevor sie kompletiert ist. Der Sperrrad muss sich unterhalb der Falle befindet (siehe
Zeichnung). Kurzen Keil einfigen und mit Imbusschlissel sichern. Nach
Federspannen nicht vergessen den Bolzen zu entfernen (die Falle lehnt sich an

SICHERUNG

DUBEL FUR FALLENSICHERUNG SCHWARZE FEDER.




18

ORIENTIERUNG DER. FEDERAUSWIREUNG AUF DIE SICHERUNG

SCHERUNG SCHWARZE FEDER
CORIENTIERUNG DER
WELLENDREHUNG
BEITOROFFNUNG

WELLENKEUPPLUNG

Bei einem Industrieantrieb muss auf der Antreibsseite ein Platz von min. 350 mm
vorhanden sein

Der Motor wird auf die Welle gesteckt und mit dem Antriebshalter gesichert (siehe
Zeichnung)

ANTRIEBHALTER
SCHEAUBE

TORE ANDSCHRAUEE M x 30
UNTERLEGSCHEIBE 10
UNTERLEGSCHEIBE &
MUTTER M2

KONSOLE

LINKE TROMMEL

INDUSTRIEANTRIER

Antriebshalter mit einer
Schraube befestigen.
Nach Bedarf
(Motorverdrehung)
mehrere Schrauben
anbringen.




19

Montage der Torpaneele

Die Schutzfolie auf der Ober- und Unterkante der Paneele und bei den Bander
enfernen. Ubrige Schutzfolie auf den Paneelen bis die komplette Tor-Montage
abgeschlossen ist belassen.

Schrauben flr Befestigung der Scharniere auf die Paneele sind selbstschneidend
und selbsbohrend.

Bodenkonsole auf das Bodenpaneel befestigen. Auf einer Seite die Laufrolle in die
Konsole stecken!

Justierbare Seitenscharniere auf die seitlichen verzinkten Bleche befestigen.

Bei MW Sektionen — Scharnierachse = Oberkante der Sektion ( nicht Schloss ).

Bei SW Sektionen — Scharnier darf nicht die Paneelkanten beriihren A

Die Mittelscharniere werden erst dann befestigt, wenn alle Sektionen in die Schienen
gesetzt worden sind (die Lécher sind an der Unterkanten der Sektionen vorgebohrt,
immer mit der langeren Scharnierseite nach oben).

Unterschied zwischen MW und SW Sektionen:

MW Sektionen

SW Sektionen




20

Befestigung der Scharniere:
Max. Befestigungsmoment darf bei Befestigung der Scharniere nicht 6 Nm
Uberschreiten!

~ SEITENSCHARNIER

SEITENBLECH

SEKTION LIEGEN AUFEINANDER

| MW Paneele I

SEITENSCHARNIER

Bei grésseren Toren werden Doppelseitenscharniere benutzt.




21

Omega-Versteifungsprofile, falls vorhanden, an die Paneele mittels TEX Schrauben
6,3x19 mm befestigen - immer in die Paneelmitte (seitlich sind die Omega-Profile
meist belastet - grindlich verschrauben).

Falls nur ein Versteifungsprofil vorhanden - an die Topsektion befestigen.
Mehrere Versteifungen — folgende Vorgehensweise: —

z.B - Tor mit 4 Paneele:

1 Versteifung vorhanden - Sektion Nr. 4

2 Versteifungen vorhanden - Sektion Nr. 2 und 4
3 Versteifungen vorhanden - Sektion Nr. 2,3,4

4 Versteifungen vorhanden - alle Sektionen

Torblattmontage

Das vorgefertigte Bodenpaneel in die Vertikalfihrungen (ohne rechte Rolle) setzen,
rechte Rolle getrennt in die Fihrung schieben und dann mit rechter Bodenkonsole
verbinden. Achten Sie darauf, dass das Bodenpaneel richtig zentriert und
waagerecht ist. Falls der Boden noch nicht fertig ist, Bodenpaneel in der Waage
ausrichten und in der ganzen Lange unterlegen.



22

Seitenscharniere befestigen, so dass das Torpaneel einen geringen Spiel in der
Schiene hat. Zur Verbindung Schrauben M6 mit Flachkopf und Mutter benutzen.
Die Ubrigen Paneele gleicherweise montieren.

Falls Seilbruchsicherung vorhanden ist, ist es notwendig, die Sicherung
entblockieren.

Montage des Toprollenhalters: Rolle in den Rollenhalter schieben, die Topsektion
fest zum Sturz driicken, Rolle mit Rollenhalter in die obere Laufschiene setzen und
Halter zum Paneel befestigen.

RECHTE SCHWARZE TROMMEL

HORIZONTALE LAUFRCHIENE

TOPROLLEMHALTER

TOPSEKTION

Topsektion
zur Sturz
driicken

Paneele ausrichten (Wasserwaage) und fest zusammenschrauben (Seiten- und
Mittelscharniere).
Das ganze Torblatt zusammenschrauben bevor die Seile gespannt
werden!!!
Bemerkungen:

- bei geschlossenem Tor sollte es méglich sein die Flhrungsrollen zu drehen

- die Schutzfolie am besten gleich nach der Montage oder in mdglich kiirzester

Zeit entfernen (spater Beschadigungen der Farbe moglich)



23

Seilmontage

Seil zu der Bodenkonsole befestigen und unter der Laufrollen ziehen.

STAHLSEIL

BODENPROFIL
LAUFROLLE KURZ

LINKE KONSOLE 440-600

IDIE KONSOLE IST AM BODENPROFIL EINGEHAKT

OHNE SPIELRAUM

LINKE KONSOLE 428
SEITENBLECH

KEIN DISTANZRING-OHNE SPIELRATM

Seil nicht klirzen, in die Trommelrille einhaken, an den Trommel wickeln
(ca. 2 Sicherheitswindungen) und festziehen (am besten beide Trommel &
gleichzeitig wickeln — 2 Manner).

KONSOLE

STAHLSEIL
TROMMEL LINKS




24

Feder spannen

Trommel an der Welle mit einem Imbtischllssel sichern. Die Seile missen gleich
gespannt sein. (Trommelkeile sind kurz, Keile fur die justierbare Wellenkupplung und
Federbruchsicherung sind lang.)

Die richtige Befestigung aller Torkomponente uUberprifen!

Auf die nicht vorgespannten Feder eine Linie markieren. Nach jeder Drehung bildet
sich dann eine diagonale Linie.

05 15 25 35 4.

ANZAHLDER UMDREHUNGEN
Mit Hilfe zwei Stahlstangen” den auf dem angehangten Schild angefiihrten Anzahl
der Umdrehungen bis die nachstliegende ganze Umdrehung durchftihren (z.B. 7,15

auf dem Schild - 7 Umdrehungen durchfiihren).
*fir Federkopfe 51 — 67 mm Stange mit Durchmesser 12 mm und Lange 600 mm und
fir Federképfe 95 — 152 mm Stange mit Durchmesser 15-16 mm und Lange bis 1m benutzen

Feder von unten nach oben spannen. Beim Spannen verlangert sich die Feder. Falls
nicht, haben Sie die rechte und linke Feder verwechselt.

Beim Spannen die Welle gegen Durchdrehung sichern.

Enges Aufliegen der Windungen durch Aufziehen der Feder um 10 mm
verhindern (einen gebogenen Keil in den Federkopf setzen und mit Schraube
festziehen).

Ausrichtung und Ausgleich des Tores

Vor der Tor6ffnung die Laufschienen reinigen!
Das Tor vorsichtig entblockieren und vom Boden anheben. A

Die richtige Lage der Torpaneele (waagerecht) und der Laufrollen kontrolieren (falls
notwendig, die Seilange an den Bodenkonsolen regulieren.)

Den Torausgleich kontrolieren und venn nétig, mit Aufziehen und Nachlassen der A
Federn regulieren. Sind bei einem Tor zwei Feder verwendet, beide missen die
gleiche Vorspannung haben.

Das Tor muss leicht und ruhig laufen.
Falls das Tor mit Deckenantrieb ausgestattet ist, die Feder so einstellen, dass

das Torblat in entblockiertem Zustand leichte Tendenz zum Schliessen hat
(Deckenantrieb soll beim Offnen ziehen).



25

Kurze Federpuffer dienen nur als Endanschlag und werden beim gedffnetem Tor
eingestellt.

HALTER.

FEDERPUFFER

ABSTOSS

TORBANDSCHRAUBE MS x 20 "
MUTTER M3

TORBANDSCHRAUBE MS x 30
UNTERLEGSCHEIBE 10
MUTTER M$§

Lange Federpuffer helfen beim Anlauf des Torfliigels aus der Offnungsposition
(Wellenantrieb) und werden gemass dem gedffneten Tor eingestellt.

FEDERPUFFER - PLATZIERUNG JE NACH TORGROSSE

TORBANDSCHRAUBE M8 x 30
UNTERLEGSCHEIBE 10
MUTTER M8g

Torzionsfeder schmieren (Ol, Vaseline) um die unerwiinschten Gerausche und
Welligkeit der Feder beseitigen. Auch Federpuffer schmieren.



26
Verriegelung
Wird an das zweite Paneel montiert - auf die rechte oder linke Seite.

Innenriegel Abschliessbarer Innenriegel
(mit Hangeschloss TOKOZ3)

Aussenverrigelung schwarz / chrom

Bohrschablone und Montageanleitung dem Tor beigelegt.



Aussenverriegelung fir Industrietore
Bohrschablone und Montageanleitung dem Tor beigelegt.

FIBTAN?JTNTERI.!EGWHEEHEN

T2 x SCHRAUBE MSx10

33 MUTTER M6

3 X SCHRAUBE M6x63

Handgriff




28

Montage des Bedienungsseiles

DETAIL 1
Befestigung zum

Nylonseil ca. in die Mitte der
Bauéffnungshéhe zu dem
Zaraennorofil befestiaen

L-Profil (Zargenprofil)

Nylonseil

. Das Bedienungsseil an die
Bodenkonsole anbinden

DETAIL 2
Befestigung zur Bodenkosole

DETAIL 1
Unterlage fur Befestigung
des Seiles zum Zargenprofil




